

山河如画 奋进如歌

——各地群众庆祝新中国76周年华诞

金秋十月，山河披锦，万里同歌。

七十六载筚路蓝缕、充满艰辛，也一路豪情满怀、凯歌高奏。从积贫积弱到繁荣富强，历史的长卷镌刻中华民族彪炳史册的辉煌成就，铭记生生不息的奋斗足迹。

今天，迎着清晨第一缕晨曦，新中国迎来了第七十六个生日。从城市到乡村，从北国到江南，创新创造的浪潮奔涌，踔厉奋发的故事日新。那一抹抹鲜艳的“中国红”，成为金秋时节最温暖的底色，凝聚起亿万人民对伟大祖国最深沉的祝福。

同庆 一抹“中国红”万千爱国心

国旗升起的方向，是十四亿多中国人共同凝望的信仰。凌晨4时，天安门广场上人海汇聚。12万多双眼睛凝视着同一个方向，等待着五星红旗与朝阳一同升起的庄严时刻。

“再次到天安门，心情比之前更激动。”27岁的陶卜凡作为阅兵民兵方阵中的一员，不久前刚在这里参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，“脑海里涌现出阅兵现场老兵眼中的泪光、新型装备的轰鸣，让我更懂得这面红旗的分量。”

国歌奏响，红旗漫卷。在《义勇军进行曲》的旋律中，五星红旗冉冉升起，迎风招展。“那一刻，只剩下心跳和国歌在共鸣。”来自河北的大学生王梓涵说，选择国庆到北京看升旗，“比想象中更震撼，更能感受到国家的脉搏”。

在海拔4500米的西藏那曲市区，市消防救援支队的指战员们簇拥今年获赠的、曾在天安门广场升起的国旗。指战员们双手托举旗角，深情展开鲜红的旗帜。“守护好雪域高原，就是我们献给祖国最好的礼物！”政治工作科科长陈林带领指战员们在国旗下敬礼，将对祖国的祝福融入庄重的仪式中。

这天，全国各地同唱一首歌，澎湃同样的深情。

在天津港的主航道旁，“津港轮36”的驾驶员张乃悦在船头缓缓升起一面崭新的五星红旗。晨曦为海面镀金，红旗在海风中猎猎作响。

“国旗每天升起，但今天感觉特别不同。”张乃悦的拖轮刚刚协助“阿姆斯特丹轮”完成离港，光伏板、锂电池将通过这艘巨轮运往欧洲汉堡港，用于当地新能源设施建设。“上合峰会后，航线更密了，货量更大了，我们用这样的忙碌为祖国庆生。”

节日的中国，每一抹红色都是对祖国的礼赞。

天山脚下，新疆沙湾市的“大盘鸡一条街”香气四溢，沿街店铺门前红旗招展，成为最亮眼的风景线。

“客人比平时多了三成，不少是专程来体验新疆风情的

神舟二十号航天员 视频祝福祖国繁荣昌盛

新华社北京10月1日电（李国利、邓孟）今天是中国成立76周年，正在太空出差的神舟二十号航天员乘组通过视频祝福伟大祖国繁荣昌盛，祝福全国各族人民幸福安康。

“这是我第二次在太空为祖国母亲庆祝生日。”三次飞天的指令长陈冬说，“从亲历中国空间站三舱‘T’字构型在轨组装完成，到如今空间站应用发展成果丰硕，我深切感到，这些成绩离不开工程全线的奋力托举，更离不开全国人民的关注和支持。”

今年4月24日，神舟二十号航天员乘组开启问天之旅，目前已在轨驻留超过150天，顺利完成4次出舱活动，是我国执行出舱任务次数最多的两个乘组之一。

“每当身着舱外航天服在太空中遥望祖国大地，心中充满了自豪和荣光。”航天员陈冬瑞说，如今，“太空家园”喜获丰收，见证着航天探索的神奇力量。“感谢伟大祖国给予我们飞天逐梦的舞台，我们一定不负重托，守护好中国人的‘太空家园’。”

在空间站工作生活期间，神舟二十号航天员乘组在空间生命与人体研究、微重力物理科学、空间新技术等领域开展多项试验与应用。目前，他们承担的各项任务进展顺利。

作为一名航天飞行工程师，航天员王杰收获满满。他说：“请祖国和人民放心，我们在中国空间站‘感觉良好’。接下来，我们将继续完成各项科学实验，做好迎接神舟二十一号乘组的各项准备，圆满完成神舟家族太空接力中属于我们的这一棒。”

每逢佳节倍思亲。神舟二十号航天员乘组虽身处400公里外的“太空家园”，心里却始终思念着祖国家园。

“我爱你，中国！”中国空间站经过首都北京上空时，他们深情地说，“我们在中国空间站，祝福伟大的祖国国泰民安、繁荣昌盛。”



10月1日，小朋友在安徽省合肥市蜀山区市民广场国庆主题花篮前拍照。当日是国庆节，各地群众以不同形式共庆祖国华诞。

新华社发（陈三虎 摄）

游客。”店铺老板马荣在灶台前忙得不可开交，脸上满是笑容，“日子越过越红火，这是国家日益强盛的体现，就是我们老百姓对祖国最朴实的祝福。”

在全国多地，一座座跨江大桥披上“红妆”，串联成江上的红色长廊。市民涂琼站在武汉长江大桥上，望着国旗感慨：“这红色不仅装点了城市，更点燃了我们每个人心中的家国情怀。”

和美 幸福灯火映山河

家国同庆，幸福是最生动的注脚。

上午9时，四川成都锦江区合江亭婚姻登记处，曹婉珍和黄杰成为今天这里第一对领证的新人。“选在国庆结婚，让国与家同‘喜’。”新郎黄杰手握结婚证，眼中洋溢着幸福，“‘小家’之合映照‘大家’之圆”。

这种对国家幸福的追求，跨越山海，凝聚着各族儿女的共同心愿。

在新疆塔城哈萨克社区，哈力旦·依拉洪家的厨房飘出诱人香气。这个由六个民族组成的大家庭正在准备节日盛宴。

“你中有我，我中有你，我们早就是一家人了。”哈力旦边说边将烤馕分装到不同的食盒里，“等会儿，我们要唱歌跳舞庆祝。”

在福建厦门，市民张阿姨伴着《歌唱祖国》翩翩起舞，笑容格外灿烂：“我们排练了很久，就为今天这场演出。为新中国庆生，开心！”

今日之中国，在传统与现代的和谐交融中，绽放时代新韵——

重庆涪陵武陵山大裂谷内，游客戴着VR眼镜“穿越”到亿万年前的地质年代；816工程遗址的“AI红色记忆”展区，老人带着孩子通过互动屏幕了解三线建设的历史。

“以前只听父辈讲过三线建设，今天通过技术重现，让历史‘活’起来，更懂得了创业的艰辛。”带着孩子前来参观的市民刘先生说，“国盛家兴，我们要把国家建设得更好！”

灯火寻常处，洋溢着家国幸福。

国庆的北京，金风送爽，中国网球公开赛与“双节”相遇，国家网球中心钻石球场内座无虚席，场外的多个观赛点同样人头攒动，共同构成了假日期间一道充满活力与热情的都市风景线。

中国矿业大学在读博士生张慧颖已是第三次来到中网现场。“我明显感受到观众逐年增多，大家的生活越来越丰富多彩。”

在南京抗日航空烈士纪念馆，南京大学工程管理学院学生陈如萍凝视着烈士遗物，听闻他们与敌人同归于尽的

壮烈事迹，不禁感慨：“作为新时代大学生，当铭记历史、珍惜和平，立志做有本领、有担当的中国人，以必胜信心，为中华民族从伟大胜利走向伟大复兴贡献青春力量。”

奋进 砥砺前行谱新篇

海拔4000多米的夹金山，是中央红军长征途中翻越的第一座大雪山。10月1日，国道351线夹金山隧道正式试运行。

不到7时，桓学勤和队员们已抵达隧道口，做最后的检查。“这条隧道让翻山时间从1小时缩短到10分钟，解决了11万群众冬季出行难的问题。”桓学勤说，“这是我们公路人献给祖国的生日礼物。”

实现民族复兴伟业的憧憬和挑战，激发亿万中国人民只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。

1日上午，位于安徽合肥未来大科学城的紧凑型聚变能实验装置建设现场传来好消息：该装置主机首个关键部件——杜瓦底座成功落位安装，标志着项目主体工程建设步入新阶段。中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所副研究员黄雄一说，该装置建设的稳步推进，对于我国率先开展前沿聚变科学研究、验证未来聚变堆关键技术、持续引领国际聚变能发展具有重大战略意义。

在“翻电入渝”特高压工程现场，配套工程涉及多条线路的新建及改造。重庆送变电公司项目经理汪华荣和同事们刚顺利完成嘉陵江跨越段导地线架设，“国庆期间，我们要确保这条能源大动脉建设顺利推进。”工人们说。

环北部湾广东东水资源配置工程、广东云浮郁南县地心泵站施工现场，塔吊林立，车辆穿梭。作为环北广东工程的“心脏”，这里将把西江水加压输送到粤西四市。“十一期间，整个标段600多人全部在岗，运用新技术进行基坑加强支护施工、智能钢筋加工厂建设施工、地下连续墙施工等工作。”粤西供水西高管理部常务副经理龙海波说。

在位于天津的中建钢构国家级高技能人才培训基地，刚刚荣获“大国工匠”称号的李朋朋，正在为中建在海外打造的自主研发的钢结构智能化生产线培养首批技能骨干。“这是‘一带一路’建设急需的技能，我们要把中国工匠的智慧带到世界舞台。”

红旗漫卷，山河日新。

在这历史与未来交汇的时刻，每一声祝福都融入“祖国万里好”的壮丽成就，每一份期盼都化为砥砺前行的坚实行动。今日之中国，正以昂扬的姿态，在新时代的征程上奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章。

新华社记者（新华社北京10月1日电）



10月1日，游客在重庆市秀山土家族苗族自治县洪安古镇老街观看土家婚俗展演。今年国庆与中秋“双节”叠加，各地丰富文旅供给，促进假日文化和旅游消费。人们出游热情高涨，各大旅游景区人潮如织。

新华社发（胡程 摄）

10月1日，凌晨四时，北京天安门广场已经人头攒动。在国庆节这天，来自五湖四海的12.1万人齐聚广场，共同庆祝新中国的生日。

为了见证五星红旗同朝阳一同升起，他们中许多人前一天晚上便来排队。人群中，从贵州赶来的游客曾悦激动地说：“这次带着10岁的孩子一起见证国庆节的升旗仪式，为的就是一份独属于中国人的爱国情怀。接下来我们还要去颐和园、鸟巢等地，用一场难忘的首都之行充盈整个假期。”

今年国庆节假期恰逢中秋节。“双节”相遇，不仅带来了超长的8天假期，也给了更多游客团聚出游的灵感。

长白山下，秋意渐浓。林海映着蓝天，勾勒出北国初秋的美丽画卷。

国庆前夕，G331沿边开放旅游大道吉林段全线通车，沿线景点在国庆首日迎来客流高峰。位于白山市长白朝鲜族自治县的千年崖城风景区，成为众多自驾游客的假期打卡地。

“为丰富场景、提升体验，我们在国庆期间专门打造了古风雅韵、国潮崖城、匠心传承、民俗崖城等八大主题活动。”景区经理周智超说，希望让游客在国潮风华与壮美风光中激发爱国豪情。

今年国庆、中秋假期，更多游客选择到更远处“撒欢儿”。据交通运输部预测，8天假期全社会跨区域人员流动量将达到23.6亿人次，日均约2.95亿人次，比去年同期日均增长3.2%左右。

文化和旅游部与中国气象局联合发布的假期旅游气象提示显示，假日期间，全国大部总体适宜旅游出行。趁着好天气，许多山清水秀之地在假期首日便迎来客流高峰。

同程旅行数据显示，今天热度较高的景区主要有：泰山风景名胜区、成都大熊猫繁育研究基地、桂林象鼻山景区、黄鹤楼、镇江金山风景区等。

时隔10年，千古名画《清明上河图》再次面向公众展出。不少“文博粉”天蒙蒙亮便来到北京故宫午门门前排队，只为第一时间赴这场“十年之约”。

即将迎来100周岁生日的故宫博物院，在国庆假期前夕推出3个重磅展览。从“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”展，到“故宫文物南迁纪念展”，再到“工匠之心——宁寿宫花园的历史与守护”展，百年来的风云与匠心凝聚其间，成为这个假期许多游客不容错过的文化大餐。

文博场馆依然是“顶流”目的地。根据百度地图的客流量数据和同程旅行平台的搜索预约数据，假期首日热度较高的博物馆主要有：故宫博物院、陕西历史博物馆、中国国家博物馆、秦始皇兵马俑博物馆、陕西自然博物馆、沈阳故宫博物院、河北博物院、三星堆博物馆等，其中，故宫博物院的客流指数较平日增幅高达146.28%。

红色旅游景点也在假期首日人气爆棚。去哪儿平台上，今天南昌八一起义纪念馆、中国人民革命军事博物馆搜索量分别增长8倍和2倍。

在遵义会议纪念馆，不少游客手中多了一面鲜红的五星红旗。离这里一公里外的伟大转折剧场，假期首日便迎来观演热潮。

“比起在书本上学习，沉浸式观演更有冲击力，好几幕让我忍不住掉眼泪。”游客蔡友权说。

用心守护、用心铭记，中华民族深沉的文明底蕴，令度假也成为一种精神的洗礼。

金沙遗址“太阳神鸟”首饰、瓷胎竹编礼盒、熊猫IP潮玩、交子文化衍生品……10月1日，成都市祠堂街非遗市集热闹开市。各类融合非遗技艺、传统元素的产品琳琅满目，游客们爱不释手。

为了给人们带来更全面、更实惠、更省心的出游体验，文化和旅游部启动了全国国庆文化和旅游消费月活动。各地围绕观演赏剧、游历山河、中秋团圆、文化体验、红色旅游、大国重器、时代风采等方面丰富特色产品供给，将举办超2.9万场次文旅活动，发放超4.8亿元消费补贴。

在南宁青秀山风景区，观光车往来穿梭，喇叭里不时播报着游览提示，游客们漫步打卡、井然有序。

来自深圳的李志明带着孩子刚通过检票口，他笑着说：“没想到凭深圳户籍能直接免票！听说这项优惠政策后，我们一家人特意来体验度假生活，感觉宾至如归。”

针对“双节”文旅热潮，文化和旅游部提醒广大游客，遵从参观游览提示，保护生态环境、爱护文物古迹、爱惜公共设施，文明理性出游。

新华社记者（新华社北京10月1日电）



10月1日清晨，隆重的升旗仪式在北京天安门广场举行，庆祝中华人民共和国成立76周年。新华社记者 鞠焕宗 摄

今天，12万人共赴一场“深情告白”

——天安门广场国庆升旗仪式侧记

10月1日，凌晨四时，天未亮，北京天安门广场人头攒动。新中国迎来了她的第76个生日。12.1万人屏息望向旗杆高处，期待着共同见证五星红旗与太阳一同升起。

华灯映照着一张张脸庞。27岁的陶卜凡回忆，28年前，她以受阅民兵的身份来到长安街。坦克的轰鸣、震天的口号、齐飞的和平鸽……她仍然记忆犹新。

今天以观众身份见证升旗仪式，陶卜凡说：“我期待在晨光里，向着国旗奔赴一场属于中国人的深情告白。”

这份深情告白，存于最庄严的仪式，是刻在骨子里的家国认同。

6时7分，晨光熹微，天安门城楼巨大的拱形门洞下，96名国旗护卫队战士组成的护旗方阵踏着铿锵的步伐坚定而来。从金水桥到国旗杆下，103.5米、正步138步，每一步都踏出了信念与荣光。

6时11分，全场肃静。“向——国旗——敬礼！”

伴随着洪亮的口令，《义勇军进行曲》庄严奏响。五星红旗“唰”地展开，在晨风中舒卷成一片鲜红。人们彻夜不眠，从四面八方赶来，只为了这一刻。当国歌奏响，多少人眼中噙着泪水，目光一直追随着不断攀升的那一片红，素不相识的人们齐声歌唱，国歌的旋律在苍穹下荡气回肠。

“孩子盼了三年的行程终于圆满了。”小学语文教师卢女士特意带9岁儿子从贵州赶来。她架起手机支架，从不同角度与五星红旗和天安门城楼合影留念，也想把这份“仪式感”传递给学生，激励他们用功读书：“只有读书才能走得更远，希望他们也能亲眼看看课本里的天安门。”

“这么多中国人愿意彻夜等待一场升旗，可见其非凡。”来自澳大利亚的游客谢恩顺踏上天安门广场参观，却并不期然地被这场庄严的仪式深深吸引。“中国人发自内心为自己的国家感到自豪，我对此十分敬佩。”他说。

这份深情告白，源于最深厚的历史，是“这盛世如您所愿”的告慰。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，广场上的人们在追忆先辈们用血肉之躯筑起新的长城，更加珍惜来之不易的和平。今天，持续飙升的综合国力与经济社会发展的累累硕果，化作民生的坚实保障，让千家万户享有稳定的幸福。

从河北农村赶来的王大爷，与共和国同龄。第一次站在天安门广场，他久久凝望着迎风招展的五星红旗，内心百感交集。“我是个老农民，嘴笨，不会表达。”他动情地说，“可我这心里头实实在在地知道，国家是真正强大了，人民的生活，也一天比一天红火。”

这份深情告白，成于最朴素的奋斗，是每个平凡岗位的不平凡坚持。

今年是“十四五”收官之年，5年里，我国经济增量预计将超过35万亿元，C919国产大飞机开启商业飞行，“嫦娥六号”实现月背采样返回；展望“十五五”，一幅高质量发展画卷徐徐展开……

这幅画卷由千千万万普通人的奋斗笔触共同绘制。天安门志愿服务队志愿者王治国看着广场上来自各地的人们。“看到大家的笑容，就觉得我的工作特别有意义。”他说，“爱国不仅是